

СТРАТЕГИЯ НЕПРЯМЫХ ДЕЙСТВИЙ

Составил подполковник запаса А.Амирзаян, НЦОИ

“Истинная цель стратегии -
уменьшить возможность сопротивления.”
Лидделл Гарт



Стратегию кратко можно определить как искусство распределения и применения военных средств для достижения политических целей. Стратегия занимается не только перемещением войск, но и результатами этих перемещений. Когда применение вооруженных сил отождествляется с ведением боя, то распределение этих сил и управление такими прямыми действиями относятся к области тактики.

Если тактика - это применение стратегии на более низком уровне, то стратегия, в свою очередь, - это применение большой стратегии, военной политики, на более низком уровне. Хотя большая стратегия, по сути, совпадает с военной политикой, которой руководствуются при ведении войны, в отличие от более фундаментальной, а именно большой (государственной) политики, которая определяет цель военной политики, термин "большая стратегия" отражает политику в действии.

Роль большой или высшей стратегии состоит в том, чтобы систематизировать и направлять все ресурсы страны или группы стран для достижения политической цели войны, цели, которую задает государственная политика.

Большая стратегия должна определить и объединить все экономические и человеческие возможности страны или группы стран, чтобы обеспечить действия вооруженных сил. То же самое относится и к морально-психологическим возможностям, поскольку столь же важно прививать людям высокие моральные качества, как и владеть материальными средствами борьбы. Большая стратегия также должна регулировать распределение сил и средств между сухопутными, морскими и военно-воздушными силами, а также между вооруженными силами и промышленностью.

Военная мощь является лишь одним из средств большой стратегии, которая должна использовать все возможности финансового, дипломатического, торгового и идеологического давления для ослабления воли противника к сопротивлению.

Если стратегия ограничивается изучением вопросов, связанных только с войной, то большая стратегия касается вопросов, связанных не только с войной, но и с будущим миром. Великая стратегия должна не только сочетать в себе различные средства ведения войны, но и обеспечивать их функционирование, позволяющее избежать даже незначительного ущерба сохранению и процветанию грядущего мира. Успех стратегии во многом зависит от точного расчета и согласования цели и средств. Цель должна соответствовать общему объему имеющихся средств, а средства, которые используются для решения каждой промежуточной задачи на пути к достижению конечной цели, должны соответствовать важности данной задачи. Избыток средств может быть столь же вреден, как и недостаток.

Это положение, пожалуй, оспорят те, кто считает уничтожение вооруженных сил противника единственной истинной целью войны, то есть признавая единственной целью

стратегии сражение. На самом деле, даже если главной целью войны является решающее сражение, цель стратегии состоит в том, чтобы это сражение проходило в наиболее благоприятных условиях. Между тем, чем более благоприятными будут условия, тем больше будет уменьшаться потребность в ведении военных действий. Следовательно, стратегия наиболее совершенна, если обеспечивает достижение цели без серьезных военных действий.

Подобно тому, как военные средства являются лишь одной из имеющихся возможностей на пути к достижению целей большой стратегии (как один из инструментов хирурга), битва является лишь одним из средств для достижения цели армии. Если условия благоприятны, то военные меры обычно дают самые быстрые результаты, тогда как в неблагоприятных условиях использование этих мер нецелесообразно.

Целью стратегии является нарушение устойчивости противника, в результате чего вражеская армия либо разлагается, либо обеспечивается ее разгром в бою.

Как осуществляется подрыв стратегической стабильности противника?

С физической или материальной точки зрения это следствие действий, которые приводят к:

- а) нарушению расстановки войск противника, принуждению его изменить фронт, организацию и группировку войск,
- б) раздроблению сил противника,
- в) нарушению системы снабжения противника,
- г) созданию угрозы для путей сообщения, с помощью которых противник может при необходимости отступить и вновь закрепиться на промежуточных рубежах или в стратегическом тылу.

С психологической точки зрения нарушение устойчивости противника является следствием степени влияния вышеупомянутых факторов на его командование. Оно будет наиболее эффективным, если противник неожиданно осознает неблагоприятность своего положения и решит, что не может противодействовать. Психологическая устойчивость противника в наибольшей степени нарушается появлением мысли, когда он полагает, что попал в ловушку.

На войне каждая проблема, каждый принцип имеет две стороны, как медаль. Отсюда возникает необходимость в компромиссе, согласии обеих сторон. Причина этой неизбежности заключается в том, что война ведется между враждебными сторонами, каждая из которых при нанесении удара также должна принимать оборонительные меры. Чтобы нанести сокрушительный удар, атака должна быть внезапной и силы должны быть сосредоточены на направлении удара, тогда как силы могут быть эффективно сосредоточены только в том случае, если войска противника децентрализованы.

Для реализации этого обычно необходимо децентрализовать и собственные силы. Итак, как бы странно это ни звучало, тем не менее реальная концентрация сил является следствием их децентрализации. Следующее требование войны заключается в том, что для обеспечения захвата одного объекта необходимо создать угрозу нескольким объектам одновременно - потому что, если направление вашего удара точно известно противнику, у него есть возможность принять меры предосторожности и снизить действенность вашего удара. В то время, угрожая одновременно нескольким объектам, вы отвлекаете внимание противника, вынуждаете его децентрализовать свои силы. Более того, такой способ отвлечения внимания противника очень выгоден, поскольку он позволяет сосредоточить преобладающую часть ваших сил на направлении главного удара, тем самым максимально облегчая требование концентрации сил с необходимостью их децентрализации.

Это противоречит мудрому положению, выдвинутому Бурсье в XVIII веке, согласно которому " план военной кампании должен иметь несколько вариантов и быть составлен настолько тщательно, чтобы один из этих вариантов обязательно увенчался успехом». Этим положением руководствовался последователь Бурсье, молодой Бонапарт, который всегда стремился "разработать действия в двух вариантах". Семьдесят лет спустя Шерман также пришел к такому же выводу и сформулировал свое знаменитое правило: "Противник должен постоянно сталкиваться с дилеммой". Способность адаптироваться -

это закон - как во время войны, так и в повседневной жизни выживают наиболее приспособленные. А война - это не что иное, как целенаправленная форма борьбы людей против окружающей среды.

План действий должен ветвиться подобно дереву, если мы хотим, чтобы он приносил плоды. План без вариантов похож на голую колонну.

Не только один, но и все принципы войны можно выразить одним словом: "концентрация". Однако точнее было бы сказать несколько расширенно: "концентрация силы против слабости". Это зависит от концентрации сил противника, которая, в свою очередь, зависит от распределения ваших собственных сил. Ваша децентрализация, его децентрализация, ваша централизация - такова должна быть последовательность действий, при этом каждое последующее действие является следствием предыдущего. Истинная концентрация сил является следствием их первоначальной децентрализации.

Итак, это основной принцип, правильное понимание которого позволит избежать главной и наиболее распространенной ошибки: предоставить противнику свободу действий и времени, чтобы сосредоточить свои силы против вас.

Всего имеется восемь основных принципов, шесть из которых позитивные, два - отрицательные. Они применимы как к стратегии, так и к боевым действиям.

Позитивные принципы

1) Выберите цель, соответствующую вашим средствам.

При выборе цели следует руководствоваться здравым смыслом и трезвым расчетом. Нелепо старание проглотить больше, чем можно переварить. Первым показателем военной мудрости является умение отличать возможное от невозможного. Научитесь смотреть на факты без страха, не теряя веры в свои собственные силы. Вера (та вера, которая помогает достичь того, что кажется недостижимым) понадобится безмерно, когда начнутся военные действия. Уверенность подобна электрическому току в батарее: не позволяйте ей разрядиться, бесполезно теряя силу. Помните, что ваша уверенность бесполезна, если элементы вашей батареи – люди - морально подавлены.

- 1) Никогда не забывайте о цели, применяя ваш план к изменившейся ситуации. Имейте в виду, что вы можете достичь цели разными способами, но следите за тем, чтобы захват каждого промежуточного объекта приближал вас к намеченной цели. При выборе объектов оцените их привлекательность и то, в какой степени это будет способствовать достижению основной цели.
- 2) Для действий выберите направление, с которого противник не ожидает удара. Поставьте себя на место противника и решите за него, какое направление он сочтет наиболее безопасным и, следовательно, не будет принимать мер предосторожности.
- 3) Действуйте по пути наименьшего сопротивления, двигаясь в этом направлении до тех пор, пока вы сможете без особых потерь продвигаться к намеченному объекту, захват которого приблизит вас к цели.
- 4) Выберите направление, которое угрожает нескольким объектам одновременно. Поступая таким образом, противник столкнется с дилеммой, и, воспользовавшись этим, вы можете захватить в крайнем случае один, наиболее слабо защищенный объект, а может быть, и несколько объектов. Нет более распространенной ошибки, чем когда истинную идею "выбор одного направления для действий" путают с идеей "выбор одного направления для удара", что обычно не приводит к успеху.
- 5) Обеспечьте гибкость вашего плана и расстановку войск с учетом возможных изменений ситуации. Вы должны спланировать и разработать дальнейшие меры для различных ситуаций: успех, неудача, а также частичный успех, что чаще всего случается во время войны. Расстановка войск должна дать возможность быстро развить успех или перегруппировать силы при изменении ситуации.

Негативные принципы

- 1) Не наносите удар в полную силу, если противник подготовился к нему, то есть когда он занимает удобную позицию, чтобы отразить удар и/или уклониться от него. История учит, что если противник не полностью слаб, то невозможно нанести ему сильный удар, пока не будет парализована его способность сопротивляться и способность уклоняться от удара.
- 2) Не повторяйте атаку в направлении неудачного удара. Чисто количественное усиление войск еще не является достаточным основанием для возобновления наступления, поскольку, воспользовавшись передышкой, противник также может сделать то же самое. Более того, успешное противодействие вашей атаке еще больше укрепит его боевой дух.

В дополнение к этим принципам *необходимо решить две ключевые задачи*: подорвать устойчивость противника и развить успех. Первое нужно выполнить до нанесения удара, второе - после него. По сравнению с этими двумя, удар сам по себе является довольно простой задачей. Нельзя нанести сокрушительный удар противнику, заранее не создав для этого благоприятных условий. Невозможно довести этот удар до решающего результата, развивая его, если не воспользоваться второй благоприятной возможностью, которая появится раньше, чем противник оправится после первого удара. Чрезвычайная важность этих двух проблем никогда не привлекала достаточного внимания. В подготовительном периоде основное внимание уделяется тщательной отработке тактических приемов, элементов наступательного боя, в результате чего роль и значение психологического фактора попадают в тень.

Бойцов обучают действовать в соответствии с правилами, а не прибегать к неожиданным шагам. Иногда командир, упуская из виду очевидное, ищет ключ к решению проблем в неожиданности. Неожиданные действия не способны гарантировать успех, и все же они создают благоприятные условия для его достижения.

Цель войны-достижение мира, наиболее благоприятного для вас положения. Поэтому, ведя войну, важно всегда помнить о целях, которых вы хотите достичь после войны. Эту истину, лежащую в основе определения Клаузевица "Война - это продолжение политики другими средствами", то есть продолжение политики во время войны и даже в мирное время, нельзя забывать. Государство, которое растрчивает свои силы вплоть до полного истощения, делает свою политику необоснованной, сводя на нет перспективы на будущее. Если сосредоточить усилия исключительно на достижении победы, игнорируя последствия войны, то можно оказаться истощенным настолько, что невозможно воспользоваться будущим миром. В то же время послевоенный мир почти наверняка будет нестабильным, поскольку в его основе будут зародыши новой войны.

Следующий вывод, который следует из изучения большой стратегии в панораме истории, заключается в том, что общая теория стратегии должна быть адаптирована к характеру общей политики государства. Поскольку существует существенная разница между целями, к которым стремятся завоевательные и не-завоевательные государства, необходимо также различать методы, которые они используют при реализации своей политики.

Завоевательному государству, которое не удовлетворено существующим положением, нужна победа для достижения своей цели, и поэтому оно должно предпринять смелые шаги. Не-завоевательное государство может достичь своей цели, просто заставив противника отказаться от попытки захвата. Задача этой страны - найти такую форму стратегии, которая позволит реализовать цель с большей экономией, застраховав себя от возможных неприятностей как в настоящем, так и в будущем. Экономия сил и успех лучше всего обеспечиваются сочетанием оборонительных и наступательных действий, основанных на большой мобильности, что позволяет нанести быстрый и мощный удар.

Разрушительные войны, в которых противники растрчивали свои силы впустую, и, в частности, Тридцатилетняя война, заставили политиков XVIII века осознать, что для

достижения цели в войне необходимо обуздать честолюбие и страсти. Это породило тенденцию ограничения военных действий, то есть избегания ненужных потерь, которые могут негативно повлиять на послевоенные перспективы. С другой стороны, это подталкивало воюющие стороны к мирным переговорам, если перспектива победы казалась сомнительной.

Хотя война противоречит разуму, поскольку это способ решения вопросов силой, когда переговоры не приводят к положительному результату, тем не менее, ход войны должен контролироваться разумом, если мы хотим достичь ее цели. Хотя битва - это физическое действие, ее руководство, тем не менее, осуществляется с помощью человеческого разума. Чем совершеннее ваша стратегия, тем легче и с меньшими потерями возможно добиться победы.

Чем больше сил потратить впустую, тем больше и больше вероятность того, что война обернется для катастрофой - даже если удастся одержать победу, то останется меньше сил для защиты своих интересов после войны.

Чем более решительные меры вы предпримете, тем больше ослабите своих противников, что, естественно, усилит сопротивление, которое вы пытаетесь преодолеть. Таким образом, чем более равны силы, тем разумнее избегать крайних мер, которые приводят к сплочению вражеских войск и народа вокруг их руководителей.

Чем настойчивее навязывать свои условия мира путем завоеваний, тем больше препятствий создается на пути.

Если вы достигнете своей военной цели, то чем больше уступок потребуете от побежденной страны, тем скорее вызовете в ней стремление изменить существующее положение вещей.

Насилие - это порочный круг, или, скорее, спираль, если применение силы не контролируется здравым смыслом. Боевой дух необходим для успеха на поле боя. Однако воин, который сохраняет хладнокровие в бою, имеет преимущество перед воином, ослепленным гневом, которого всегда следует держать под неослабным контролем. Политик, дающий волю своим чувствам, теряет контроль над собой и, следовательно, не может управлять страной и нести ответственность за ее судьбу.

Победа по самому своему значению подразумевает, что послевоенный мир и материальное положение народа должны быть лучше, чем до войны. Такая победа возможна только в том случае, если добиться результата быстро или если длительные усилия будут потрачены экономно, чтобы средства соответствовали внутренним ресурсам страны.

Упорство на войне оправдывается только наличием благоприятных условий для ее успешного завершения, то есть наличием перспектив мира, который компенсирует человеческие страдания, перенесенные в ходе борьбы. Глубокий анализ прошлого опыта показывает, что государства часто могут быть наиболее близки к достижению своей цели, если, воспользовавшись затишьем, урегулируют спорные вопросы путем переговоров, а не стремятся продолжать войну до победного конца.

Исторический опыт свидетельствует о том, что государства доверяют друг другу в той мере и до тех пор, пока это соответствует их интересам. Чем меньше государство считается с моральными поражениями, тем больше оно склонно уважать физическую силу. *Только наивный человек полагает, что можно избавиться от захватнических действий противника с помощью выкупа - другими словами, усмирить захватчика, - поскольку примирение только возбуждает его аппетит.* Преклонение перед силой делает таких людей сверхчувствительными к грозной угрозе противостояния более могущественной силе.

История предоставляет достаточно фактов о том, что причиной поражения является не столько нападение врага, сколько внутренний распад и истощение, вызванные войной. Неопределенное состояние очень мучительно - часто это приводит к самоуничтожению как людей, так и государств. Тем не менее, неуверенность предпочтительнее, чем истощение в стремление к призраку победы. Более того, прекращение огня позволяет силам восстанавливаться и развиваться, в то время как необходимость проявлять

бдительность заставляет их постоянно находиться в состоянии повышенной готовности. Дух варварства ослабевает во время перемирия, в то время как война усиливает его, подливая масла в огонь.

См. Лиддел Гарт Б.Х. Стратегия не прямых действий. — М.: ИЛ, 1957.
http://militera.lib.ru/science/liddel_hart1/index.html